Chémia Prirodovedny péatboj 2016
Uloha 1.

Bombicka na vyrobu sélovej vody SODASTREAM obsahuje stlaceny oxid uhlicity.
Na jeho obale je vyrazena hmotnost’ prazdnej bombicky ( TARE 0,74kg). Hmotnost’
plnej bombicky je 1139 g.

a. Vypocitajte latkové mnozstvo oxidu uhli¢itého v bombicke.

b. Vypocitajte kol'’ko molekul oxidu uhli¢itého sa nachédza v jednej bombicke.

c. Aky objem by zaberal tento plyn, ak by sme ho vypustili, za normalnych
podmienok.

d. Zapiste chemickou reakciou vznik sélovej vody

Riesenie 1. ﬁlohv

a. Najprv vypocitame hmotnost’ ¢istého oxidu uhli¢itého v bombicke: 1139 g- 740 g
=399 g. Molova hmotnost’ oxidu uhli¢itého je 44 g.mol -1. Latkové mnozZstvo je
teda n = m/M a teda 399/44 = 9,068 mol. ( 0,5b)

b. Vysledok ziskame, ak pocet mélov vyndsobime Avogadrovou konStantou.
Dostaneme 9,068.6,022 . 10 E 23 = 5,46 . E 24 molekul (0,5 b)

c. Vysledok ziskame ako pocet molov vynasobime moélovych objemom to znamena
9,068.22.4= 203,12 litrov (0,5b)

d. C+02 ->C0O2(0,5b)

Uloha 2

V roku 1966 vedci syntetizovali vel'mi zaujimavy alkan s ndzvom
pentacyklodekéan. Ked’ze vyzerd ako basketbalovy ko§, dali mu
priznacny nazov BASKETAN.

Jeho Struktirny vzorec mate na obrazku:

a. Napiste jeho sumarny ( molekulovy vzorec)

b. Napiste vzorec aspoii jedného linearneho uhl'ovodika, ktory je
konsStitu¢ne izomérny s touto zluceninu.

RieSenie 2. ilohy

a. BASKETAN ma molekulovy vzorec C10 H 12. (1 bod)
b. Uhl'ovodik musi obsahovat’ linearny retazec s 10 uhlikami a 5 dvojitymi vizbami
alebo s dvomi trojitym vidzbami a jednou trojitou vdzbou. (1 bod)



